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ผลส ำรวจเร่ือง “ควำมหวังของแรงงำนไทย ในวันแรงงำนแห่งชำติ” 
 

  

 
 

กรุงเทพโพลล์โดยมหำวิทยำลัยกรุงเทพส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน เร่ือง “ควำมหวังของแรงงำนไทย 

ในวันแรงงำนแห่งชำต”ิ โดยเก็บข้อมูลจำกกลุ่มตวัอย่ำงแรงงำนพบว่ำ  
 
เม่ือถำมว่ำชีวิตควำมเป็นอยู่ในวันนีเ้ป็นอย่ำงไร เม่ือเทียบกับช่วงสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดโควิด-19 พบว่ำ

กลุ่มตัวอย่ำงแรงงำนร้อยละ 41.4 มชีีวิตควำมเป็นอยู่เหมือนเดิมไม่เปลี่ยนแปลง ส่วนร้อยละ 30.9 มีชีวิตความ
เป็นอยูแ่ยล่ง ขณะท่ีร้อยละ 27.7 มีชีวิตความเป็นอยูดี่ข้ึน 

 

  ทั้งนีเ้ม่ือถำมว่ำยงัต้องเจอผลกระทบต่อกำรท ำงำนหรือไม่ หลังจำกสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของไวรัสโควิด-
19 คลี่คลำยพบว่ำ ส่วนใหญ่ร้อยละ 71.9 ยังเจอผลกระทบ โดยในจ ำนวนนี้ ร้อยละ 44.5 รำยได้ต่อวันลดลงจำกเดิม 

รองลงมำร้อยละ 31.3 ต้องท ำงำนเยอะขึน้ งำนหนักขึน้ และร้อยละ 24.0 ไม่มี OT เงนิโบนัส ขณะท่ีร้อยละ 28.1 ไม่
เจอกบัผลกระทบ 

 
  เม่ือถำมว่ำ “ในปัจจุบนัรำยรับจำกค่ำจ้ำงแรงงำนกับรำยจ่ำยเป็นอย่ำงไร” พบว่ำ แรงงำนร้อยละ 45.7 มรีำยรับ

พอดีกับค่ำใช้จ่ำยจึงไม่มเีงนิเหลือเพ่ือเก็บออม ขณะท่ีร้อยละ 38.6 มีรายรับไม่เพียงพอกบัค่าใชจ่้าย ตอ้งกู ้ต้องหยิบ
ยมื ส่วนท่ีเหลือร้อยละ 15.7 มีรายรับเพียงพอกบัค่าใชจ่้ายและมีเงินเกบ็ออม 

 

เรียน  บรรณาธิการข่าวหน้า 1/ ข่าวการเมือง/ข่าวสงัคม 

เร่ือง   ผลส ารวจความคิดเหน็ประชาชน  (รวม 5 หน้า) 
 

เร่ือง   ผลส ารวจความคิดเหน็ประชาชน  (รวม 5 

หน้า) 

แรงงำนส่วนใหญ่ร้อยละ 72.3 มชีีวิตควำมเป็นอยู่ไม่ได้ดขีึน้กว่ำเดมิ เม่ือเทียบกับช่วงโควิด-19 

โดยในจ ำนวนนี้ร้อยละ 41.4 มชีีวิตควำมเป็นอยู่เหมือนเดมิ ส่วนร้อยละ 30.9 มชีีวิตควำมเป็นอยู่แย่ลง 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 71.9 ยังเจอผลกระทบต่อกำรท ำงำน  
โดยในจ ำนวนนี้ร้อยละ 44.5 รำยได้ต่อวันลดลงจำกเดมิ รองลงมำร้อยละ 31.3 ต้องท ำงำนเยอะขึน้  

ส่ิงที่อยำกขอ ในวันแรงงำนแห่งชำตปีินี้ ส่วนใหญ่ร้อยละ 73.9 อยำกให้ควบคุมรำคำสินค้ำ ไม่ให้กระทบค่ำครองชีพ
รองลงมำ อยำกให้เร่งขึน้ค่ำแรงขั้นต ำ่ คิดเป็นร้อยละ 72.2 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 63.6 อยำกให้มีกำรพัฒนำทักษะในกำรปรับตวัและเปิดรับในกำรเรียนรู้ส่ิงใหม่ 
เพ่ือเพิ่มศักยภำพต่อกำรเข้ำสู่ตลำดแรงงำนสำกล 
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 ส่ิงที่อยำกขอให้กับแรงงำน ในวันแรงงำนแห่งชำตปีินี้พบว่ำ ส่วนใหญ่ร้อยละ 73.9 อยำกให้ควบคุมรำคำสินค้ำ

อุปโภค บริโภค พื้นฐำนไม่ให้ขึน้รำคำ กระทบค่ำครองชีพ รองลงมาคือ อยากให้เร่งข้ึนค่าแรงขั้นต ่าคิดเป็นร้อยละ 72.2 
และอยากให้มีสวสัดิการโบนสัแกแ่รงงานในทุกๆ ปี คิดเป็นร้อยละ 52.7  

     
 สุดท้ำยเม่ือถำมว่ำอยำกให้มีกำรพัฒนำทักษะในด้ำนใด เพ่ือเพิ่มศักยภำพต่อกำรเข้ำสู่ตลำดแรงงำนสำกลพบว่ำ    

ส่วนใหญ่ร้อยละ 63.6 อยำกให้พฒันำทักษะในกำรปรับตัวและเปิดรับในกำรเรียนรู้ส่ิงใหม่ รองลงมาคือ ทกัษะทางภาษา 
คิดเป็นร้อยละ 44.6 และทกัษะในการส่ือสารทางการตลาด คิดเป็นร้อยละ 27.1 

     
 โดยมรีำยละเอียดดงัต่อไปนี ้
 

 
1. ชีวิตควำมเป็นอยู่ในวันนีเ้ป็นอย่ำงไร เม่ือเทียบกับช่วงสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดโควิด-19     

 
ดีข้ึน ร้อยละ 27.7 
เหมือนเดมิไม่เปลี่ยนแปลง ร้อยละ 41.4 

แยล่ง ร้อยละ 30.9 
 
2. ผลกระทบต่อกำรท ำงำนที่ยังต้องเจอหลังจำกสถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดของไวรัสโควิด-19 คลี่คลำย 

 
ยงัเจอผลกระทบ  ได้แก่ ร้อยละ 71.9 

    (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)   รายไดต่้อวนัลดลงจากเดิม       ร้อยละ 44.5   

    ตอ้งท างานเยอะข้ึน งานหนักข้ึน  ร้อยละ 31.3   
     ไม่มี OT เงินโบนสั   ร้อยละ 24.0   
     หางานไดย้ากข้ึน    ร้อยละ 21.5   
     ถูกลดสวสัดิการต่างๆ ท่ีเคยไดร้ับลง   ร้อยละ 19.1   
   ตกงาน ตอ้งหางานใหม่   ร้อยละ 12.8   
ไม่เจอผลกระทบ ร้อยละ 28.1 
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3. ขอ้ค าถาม “ในปัจจุบนัรำยรับจำกค่ำจ้ำงแรงงำนกับรำยจ่ำยเป็นอย่ำงไร” 

 
     

 

 
 

4. ส่ิงที่อยำกขอให้กับแรงงำน ในวันแรงงำนแห่งชำตปีินี ้  
    (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 

อยำกให้ควบคุมรำคำสินค้ำอุปโภค บริโภค พื้นฐำนไม่ให้ขึน้รำคำ กระทบค่ำครองชีพ  ร้อยละ  73.9 
อยากให้เร่งข้ึนค่าแรงขั้นต ่า ร้อยละ 72.2 
อยากให้มีสวสัดิการโบนสัแกแ่รงงานในทุกๆ ปี ร้อยละ 52.7 
อยากให้ดูแลสวสัดิการความปลอดภยั ค่ารักษาพยาบาลแกแ่รงงาน    ร้อยละ 44.2 
อยากให้สร้างงาน สร้างอาชีพ ลดภาวการณ์ว่างงาน  ร้อยละ 42.1 
อยากให้ดูแลสวสัดิการเก ีย่วกบัผูเ้กษียณอาย ุผูสู้งอายุ     ร้อยละ 33.1 
อ่ืนๆ อาทิ  ดูแลความเป็นอยูแ่รงงาน ดูแลแรงงานท่ีไม่อยูใ่นระบบประกนัสงัคม  ร้อยละ 0.3 

 
5. ขอ้ค าถาม “อยำกให้มีกำรพฒันำทกัษะในด้ำนใด เพ่ือเพิม่ศักยภำพต่อกำรเข้ำสู่ตลำดแรงงำนสำกล” 
    (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 

ทักษะในกำรปรับตวัและเปิดรับในกำรเรียนรู้ส่ิงใหม่  ร้อยละ 63.6 
ทกัษะทางภาษา ร้อยละ 44.6 
ทกัษะในการส่ือสารทางการตลาด  ร้อยละ 27.1 
ทกัษะในการสร้างสรรค์และนวตักรรม ร้อยละ 24.1 
ทกัษะทางดา้นเทคโนโลยี ร้อยละ 21.9 
ทกัษะในการคิดและวิเคราะห์      ร้อยละ  16.0 
อ่ืนๆ อาทิ ไม่มี ไม่ทราบ ร้อยละ 0.8 

 

กรุงเทพโพลล์  โทร. 02-407-3888 ต่อ 2897,2898 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th 
Twitter: http://twitter.com/bangkok_poll 

 

รายรับเพียงพอกบัค่าใชจ่้ายและมีเงินเกบ็ออม ร้อยละ 15.7 
รำยรับพอดกีับค่ำใช้จ่ำยจึงไม่มเีงินเหลือเพ่ือเก็บออม  ร้อยละ 45.7 

รายรับไม่เพียงพอกบัค่าใชจ่้าย ต้องกู ้ต้องหยบิยืม ร้อยละ 38.6 

http://bangkokpoll.bu.ac.th/
http://twitter.com/bangkok_poll
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รำยละเอยีดกำรส ำรวจ 

 

วัตถุประสงค์กำรส ำรวจ 

1) เพ่ือสะท้อนชีวิตความเป็นอยู่ในวนัน้ีเป็นอยา่งไร เม่ือเทียบกบัช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดโควิด-19 
2) เพ่ือตอ้งการทราบถึงผลกระทบท่ียงัตอ้งเจอหลงัจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 คล่ีคลาย 
3) เพ่ือสะท้อนถึงส่ิงท่ีอยากขอให้กบัแรงงานในวนัแรงงานแห่งชาติปีน้ี 
4) เพ่ือสะท้อนถึงทกัษะท่ีอยากให้มีการพฒันา เพ่ือเพ่ิมศกัยภาพต่อการเขา้สู่ตลาดแรงงานสากล 
 

ประชำกรที่สนใจศึกษำ 

  การส ารวจใชก้ารสุ่มตวัอยา่งจากกลุ่มแรงงานในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานครและปริมณฑลท่ีมีอาย ุ18 ปี ข้ึนไป 
จ านวน 11 เขต จากทั้ งหมด 50 เขต แบ่งเป็นเขตชั้นใน ชั้นกลาง และชั้นนอก ได้แก ่จตุจักร ดอนเมือง ดุสิต 
บางเขน  บางกะปิ บางซ่ือ ภาษีเจริญ มีนบุรี สายไหม หนองแขม หลกัส่ี   และปริมณฑล 2 จังหวดั ได้แก ่
นนทบุรี ปทุมธานี ด้วยวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) จากนั้นใช้วิธีเกบ็ข้อมูล
โดยการสมัภาษณ์แบบพบตวั ไดก้ลุ่มตวัอยา่งทั้งส้ินจ านวน 643 คน 

       
 ควำมคลำดเคล่ือน (Margin of Error) 

     การประมาณการขนาดตวัอยา่งมีขอบเขตของความคลาดเคล่ือน   4  ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% 
 

วิธีกำรรวบรวมข้อมูล  
ใช้การสัมภาษณ์แบบตัว ต่อตัว  (face to face interview) โดยเค ร่ืองมือท่ีใช้ในการเกบ็ข้อมูลเป็น

แบบสอบถามท่ีมีโครงสร้างแน่นอน ประกอบดว้ยขอ้ค าถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) จากนั้นได้
น าแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตอ้งสมบูรณ์กอ่นบนัทึกขอ้มูลและประมวลผล 

 
ระยะเวลำในกำรเก็บข้อมูล   :  18 – 23 เมษายน 2566 

      
วันที่เผยแพร่ผลส ำรวจ      :  29 เมษายน 2566 
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ข้อมูลของกลุ่มตวัอย่ำง 
 

                     จ ำนวน ร้อยละ 

เพศ    
            ชาย 332 51.6 
            หญิง 311 48.4 

รวม 643 100.0 

อำยุ   
            18 ปี - 30 ปี 206 32.1 
            31 ปี – 40 ปี 126 19.6 
            41 ปี – 50 ปี 139 21.6 
            51 ปี - 60 ปี 98 15.2 
            61 ปี ข้ึนไป 74 11.5 

รวม 643 100.0 

กำรศึกษำ   
            ต ่ากว่าปริญญาตรี 600 93.3 
            ปริญญาตรี 43 6.7 

รวม 643 100.0 

อำชีพ   
โรงงานอุตสาหกรรม 52 8.1 
กรรมกรกอ่สร้าง 45 7.0 
รปภ. / ภารโรง 107 16.6 
แม่บา้น / คนสวน 107 16.6 
รับจา้งทัว่ไป 215 33.5 
ช่างซ่อมตามอู่ / ช่างไฟฟ้า / ช่างซ่อม 22 3.4 
พนักงานบริการ / นวดแผนโบราณ  37 5.8 
พนักงานขบัรถ 2 0.3 
พนักงานขาย 56 8.7 

รวม 643 100.0 
 

 


